

新聞公報

立法會十二題：度假屋噪音滋擾投訴

以下為今日（三月二十八日）立法會會議上陳偉業議員的提問及民政事務局局长何志平的書面答覆：

問題：

民政事務局局长在回答本人於二〇〇四年十一月二十四日立法會會議提出關於租用度假屋的人士造成滋擾的質詢時指出，由於噪音滋擾問題不受《旅館業條例》（第 349 章）規管，民政事務總署轄下牌照事務處（「牌照處」）不能以此作為撤銷牌照的理由。牌照處接獲這類投訴時，會把個案轉交警方和環境保護署等有關政府部門跟進。然而，本人近年仍然不斷接獲村民投訴，指他們多年來不斷受到租用度假屋的人士嚴重滋擾，在一間度假屋內，往往有二三十人通宵達旦玩樂喧嘩，這情況在夏季經常發生，令附近的居民無法安寢。就此，政府可否告知本會：

（一）過去兩年，每年政府接獲多少宗針對度假屋噪音滋擾的投訴，以及如何處理該等投訴；

（二）過去兩年，民政事務總署有否因度假屋使用者對附近居民造成滋擾而向度假屋經營者發出警告；若有，每年發出的警告數目；以及現時該署可否以噪音滋擾為理由撤銷有關度假屋經營者的牌照；若可以，過去兩年，每年因噪音滋擾而撤銷經營旅館牌照的個案數目；

（三）有何措施監管度假屋的營運；及

（四）過去兩年，有否採取新措施減少度假屋使用者對附近居民造成的滋擾；若有，詳情為何？

答覆：

主席女士：

（一）及（四）在過去兩年，各有關部門接獲針對度假屋噪音滋擾投訴的數字如下：

	二〇〇五年	二〇〇六年
民政事務總署 牌照事務處	0	0
民政事務總署 離島民政事務處	1	0
環境保護署	0	2

警務處

1 1 1

1 5 0

根據警務處的紀錄，在二〇〇六年所接獲的一百五十宗關於度假屋噪音滋擾的投訴個案，當中有一百宗涉及梅窩橫塘村的度假屋，而其中七十宗投訴是由兩名投訴人或其有關連人士就橫塘村的五棟度假屋提出的。

目前全港共有一百三十八間領有牌照的度假屋，由以上數字顯示，有關度假屋噪音滋擾的投訴個案主要集中於梅窩橫塘村，佔總體投訴約67%。有見及此，有關部門已就此地區性問題商討，尋求解決方案。

首先，離島民政事務處已與梅窩橫塘村有關的居民會面，並會與度假屋負責人及有關的地區團體商討。警務處也會配合離島民政事務處向度假屋租用者加強宣傳，並與度假屋負責人保持聯絡，提醒度假屋租用者避免製造噪音，影響其他人士。

一般而言，於度假屋內產生的噪音屬「住用處所及公眾地方發出的噪音」，是受《噪音管制條例》第4條及第5條管制。警方接獲投訴後，會派警員到現場處理。若確定投訴屬實，警方會向有關人士發出忠告或警告。若隨後發現情況未有改善，警方會考慮向有關人士發出傳票，以作出檢控。一旦被定罪，最高罰款為10,000元。在二〇〇五及二〇〇六年，警方分別發出二十八及三十七宗口頭／書面警告，因為被投訴者在警告後都已立即作出改善，警方未有需要採取票控行動。

(二)及(三)《旅館業條例》旨在對規管及管制旅館業住宿、旅館的安全及有關連的目的作出規定。所有旅館，包括度假屋，都必須符合《旅館業條例》當前有關消防安全、樓宇安全、健康及衛生方面的規定，方可獲旅館業監督簽發牌照。

《旅館業條例》第8(3)(c)條訂明，度假屋的經營、開設、管理及其他方式的控制，必須在持牌人的持續親自督導下進行。如持牌人未能遵守此項規定，民政事務總署轄下的牌照事務處（以下簡稱「牌照處」）可根據《旅館業條例》賦予的權力，撤銷或暫時吊銷有關的牌照，或拒絕將牌照續期。根據《旅館業條例》第10(b)和(c)條，若持牌人被裁定觸犯《旅館業條例》或就有關度假屋觸犯其他可公訴罪行，或在有關度假屋或其住客方面，有人曾經或正在違反《旅館業條例》的規定，牌照處也可行使權力，撤銷或暫時吊銷有關的牌照，或拒絕將牌照續期。假如有上述觸犯《旅館業條例》的個案，牌照處定會採取行動，撤銷或暫時吊銷有關的牌照。

此外，如度假屋持牌人違反發牌條件（例如有關消防安全的規定或入住人數超過上限等），牌照處會向他發出警告信，要求糾正違規事項。如持牌人就違反發牌條件方面並無改善，可遭受檢控或被撤銷牌照。

不過，噪音滋擾問題不屬《旅館業條例》的規管範圍。因此，牌照處不能純粹以此作為撤銷旅館牌照的理由。牌照處接獲這類投訴時，除會把個案轉交警方、環境保護署等有關部門跟進外，也會與持牌人聯絡，勸諭他正視有關投訴，並解決問題。

就有關梅窩橫塘村度假屋所引起的噪音滋擾問題，牌照處已提醒持牌人除了必須嚴格遵守《旅館業條例》的規定和牌照上所列的發牌條件外，

也應避免抵觸《噪音管制條例》的規定，在出租度假屋條文上列明租用者不可在晚上十一時後發出噪音，滋擾他人。負責人應建議租用者避免在晚上十一時後在室外進行一些較易產生噪音的活動，例如集體遊戲、燒烤、歌唱等，並應於度假屋內外當眼的地方，張貼告示，提醒租用者不應在晚上發出噪音，並展示度假屋負責人的聯絡電話，以便任何受影響的人士可即時要求度假屋負責人跟進噪音滋擾的投訴。

牌照處會繼續跟進有關梅窩橫塘村度假屋的噪音滋擾問題，如發現有個案違反《旅館業條例》的規定或牌照上所列的發牌條件，定會立刻根據《旅館業條例》所賦予的權力，採取適當的行動。

完

2007年3月28日（星期三）
香港時間13時07分